



确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展

写在党的二十届四中全会召开之际



复兴号列车穿行在拉萨铁路林芝段。

□新华社记者

历史,正在书写新的篇章。

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。会议将审议《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》,为未来五年中国发展擘画蓝图。

2021年—2025年,“十四五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。全国上下勠力同心、攻坚克难,我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

2026年—2030年,围绕以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业,“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。

一以贯之的主题,始终不渝的初心,接力奋斗的足迹。

“十五五”新的征程即将开启,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,向着全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标踔厉奋发、勇毅前行,必将确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展,开创中国式现代化崭新局面。

领航定向 驾驭发展全局创造新的历史伟业

“十四五”规划收官之际,“两张网”的建设格外引人关注:

一张是国家综合立体交通网,“6轴7廊8通道”主骨架建成率超过90%;

一张是国家水网,2025年底覆盖率预计达到80.3%。

大国之治,江山为基。水网、路网,越千里山川,通四方之利,济万民之需,都是事关现代化建设的大事。

2021年,“十四五”开局之年,在带领中国人民向着第一个百年奋斗目标奋力冲刺的同时,习近平总书记的目光已迈向第二个百年奋斗目标。

当年5月,河南南阳,总书记专题调研南水北调:“水网建设起来,会是中华民族在治水历程中又一个世纪画卷”;7

月,西藏林芝,总书记来到川藏铁路的重

要枢纽站林芝火车站,了解川藏铁路总

体规划及拉萨至林芝段建设运营情况,

要求“建设好这一实现第二个百年奋斗

目标进程中的标志性工程”。

“十四五”时期是我国全面建成小康社会之后,乘势而上为实现第二个百年奋斗目标而奋斗的第一个五年,是我国抓住难得机遇、顶住各种挑战、拓展发展新空间的关键时期。

习近平总书记强调:“确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。”

五年间,一幅山河锦绣、盛世昌荣的

恢弘画卷运笔着墨、徐徐铺展。

这段征程激励奋进步伐:中国经济

总量接连跨越110万亿元、120万亿元、

130万亿元台阶,预计将于2025年底达到140万亿元左右,4年平均增长5.5%,人均国内生产总值连续两年超过1.3万美元,中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右……

这个时代奔涌创新活力:“十四五”规划确定的102项重大工程进展顺利,中国站上一个又一个“大国重器”创新制高点,研发投入强度提高到2.69%,成为世界上首个国内有效发明专利数量突破400万件的国家……

这幅图绘就美丽中国:“增绿”全

球最多,森林覆盖率提高到25%以上;

地级及以上城市空气质量优良天数比

例稳定在87%左右;长江、黄河干流全

线达到二类水质标准;新能源发电装机

规模历史性超过火电,建成全球最大清

洁发电体系……

这张答卷浸透民生福祉:每年城镇新增就业1200万人以上,人均预期寿命提高到79岁,建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,

城乡区域协调发展进展显著,全体人民共同富裕一步一个脚印向前推进……

五年间,亿万人民砥砺奋进,世界见证新时代中国一个又一个高光时刻:

隆重庆祝中国共产党成立100周年,宣告全面建成小康社会;胜利召开党的二十大,对以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出战略部署;召开党的二十届三中全会,谋划进一步全面深化改革;喜庆新中国75周年华诞;隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年……

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记的话深情而豪迈。

这是以科学理论指引前进道路的五年。

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。

站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点,这次全会将“十四五”规划与2035年远景目标统筹考虑,为未来中国经济社会发展勾勒逻辑主线:

“十四五”时期经济社会发展要以

推动高质量发展为主题”“准确把握新发展阶段,深入贯彻新发展理念,加快构建新发展格局”。

2022年10月,党的二十大报告明确

提出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”

理论和实践的创新突破,激荡在新时代新征程上。

高质量发展需要新的生产力理论来

指导。2023年,习近平总书记在地方考

察时,首次提出新质生产力,此后在多个

场合作出系统阐释和重大部署,深刻回

答了“什么是新质生产力、为什么要发展

新质生产力、怎样发展新质生产力”等重

大理论和实践问题。

新华社发

中共中央总书记习近平电贺郑丽文当选中国国民党主席

郑丽文复电习近平表示感谢

新华社北京10月19日电 中共中央总书记习近平19日致电郑丽文,祝贺其当选中国国民党主席,指出多年来两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,推动两岸交流合作,致力维护台海和平稳定,增进两岸同胞亲情福祉,成效积极。当前,世界百年变局加速演进,中华民族伟大复兴势不可挡。期望两党坚持共同政治

基础,团结广大台湾同胞,增强做中国人的志气、骨气、底气,深化交流合作,促进共同发展,推进国家统一,坚定守护中华民族共同家园,守护两岸同胞根本利益,携手开创中华民族更加美好的未来。

同日,新当选的中国国民党主席郑丽文复电,对习近平总书记表示感谢。她表示,海峡两岸于1992年达成

各自以口头方式表达坚持一个中国原

则的共识。两党在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上,推动

两岸关系和平发展,取得诸多历史性成

就。两岸同为炎黄子孙、同属中华民

族,两党应在既有基础上,强化两岸

交流合作、促进台海和平稳定,为两岸

人民谋取最大福祉,为民族复兴开辟

宏伟前程。

习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电

新华社北京10月19日电 10月19日,国家主席习近平就日本前首相村山富市逝世向日本首相石破茂致唁电,对村山富市逝世表示哀悼,向遗属表示慰问。

习近平指出,村山先生是日本富有正义感的政治家,也是中国人民的老朋友,长期致力于中日友好事业。1995年村山先生作为时任日本首相就历史问题发表正式谈话,承认并深刻反省日本侵

略战争和殖民统治历史,向受害国道歉。“村山谈话”的精神应当恪守。希望日方同中方相向而行,以史为鉴、面向未来,维护双边关系政治基础,携手全面推进中日战略互惠关系发展。

工大卫星研发总部基地投产后首个任务交付

中科卫星03星、04星发射成功

本报讯(记者薛婧)19日11时33分,力箭一号遥八运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将搭载的巴基斯坦遥感卫星02星、中科卫星03星和04星共3颗卫星顺利送入预定轨道。记者从哈尔滨工大卫星技术有限公司(以下简称工大卫星)获悉,本次发射的中科卫星03星、04星是由工大卫星研制,是工大卫星研发试验总部基地投产后交付的首个任务,标志着基地规模化研制能力正式落地。

据介绍,中科卫星03星、04星具备星上AI处理能力,成像分辨率优于0.5米。整星重量小于270公斤量级条件下,能够实现单圈最大SAR(合成孔径雷达)成像时间5分钟,为国内领先水平。

两颗卫星成功入轨后,将充分发挥SAR遥感技术优势,为自然资源、农业农村、应急防灾、水利建设、城市规划等领域的SAR遥感数据应用提供有力支撑。

截至目前,工大卫星已成功完成11次发射任务,涵盖通信、导航、遥感、深空领域共26颗卫星。

据了解,工大卫星成立于2020年12月,是哈工大卫星技术成果转化



19日11时33分,力箭一号遥八运载火箭在东风商业航天创新试验区发射升空,将搭载的巴基斯坦遥感卫星02星、中科卫星03星和04星共3颗卫星顺利送入预定轨道,飞行试验任务获得圆满成功。

新华社发

“篝火”照亮乡村振兴路

访黑河市爱辉区新生鄂伦春族乡

党旗耀边疆

□吴洁灵 张艺馨 本报记者 赵吉会

“以前哪想过,咱这大山里的鄂伦春村寨,能靠一堆篝火吸引到天南地北的客人。”夜幕初垂,黑河市爱辉区新生鄂伦春族乡的广场上,篝火正燃。村民孙大娘一边整理着绣花衣领,一边和游客分享着增收的喜悦,“我在篝火晚会上表演非遗歌舞,一个月能多挣一千多块,日子越来越有奔头了。”

对快与慢的把握,对时间的信念,承载着中国共产党人的历史责任与时代担当。

把五年规划目标任务滚动纳入年度计划,各类宏观政策协同发力,动态监测、中期评估、总结评估……“十四五”规划承载五年乃至十五年的国家发展导向、战略重点、政策举措,要确保落实阶段性目标任务。

五年间,聚焦区域发展战略多次召开专题座谈会,战略指向一以贯之,政策部署与时俱进;坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,聚焦高水平科技自立自强持久发力;坚定不移全面深化改革开放,广度和深度不断拓展……

看准了就要抓住不放,一抓到底,抓出成效。

外媒刊文指出,中国五年前制定的“十四五”规划和2035年远景目标纲要各

项主要指标中,多项指标进展符合甚至

超过预期。

这是在风雨挑战中应变局开新局的五年。

加强稀土相关物项出口管制、对超硬材料等相关物项实施出口管制、对美船舶收取船舶特别港务费……近期,针对美方施压,中国出台一系列措施。

谈,大门敞开;打,奉陪到底。有观

察人士指出,中国更加沉稳坚韧的应对,

展现出更坚实的底气和更强大的力量。

(下转第四版)

名党员骨干组成的文旅服务队。从策

划到执行,从宣传到保障,这支队伍活

跃在文旅产业的各个环节,将组织优势

转化为发展动能,过去零散的民俗表

演、篝火晚会,被整合成“梦回鄂伦春”

品牌活动,实现了从“零星火苗”到“聚

力成焰”的跨越。

“酒香也怕巷子深”。为了让“梦回

鄂伦春”品牌走出深山,党员服务队主

动做起宣传员。在黑河市爱辉区夜市

起宣传摊位,“转发朋友圈集赞,可免

费坐大巴参与篝火晚会。”热情的介绍

吸引了众多游客驻足。深入机场、博物

馆驻点推介,与村民组成直播队将篝火

晚会和精彩的非遗表演实时传递。

党员服务队还赴哈尔滨对接旅行

社,定制线路、优化政策。“不能让‘深

山篝火’被大山阻挡!”新生乡党委书记

张辉表示,通过线上线下多维发力、精

准营销,“新生篝火”的知名度显著提

升,游客数量稳步增长。

游客引得来,能否留得住?党员服

务队用贯穿全程的“贴心服务”给了

答案。免费大巴上,党员做起了导游:

“车上备有晕车药。我先为大家介绍一

下鄂伦春文化……”贴心服务和专业导

览,从旅程伊始便提升了游客的期待

感。

进入景区,党员更是化身多面手,

既当博物馆讲解员、迎宾引导员,也当

安全守护员。“讲解得特别好,服务也贴

心,现场还有医护人员待命。我们玩得

特别舒心。”河南游客刘女士感慨。有温

度的服务成为最动人的口碑,让游客

真正“乘兴而来、满意而归”。

如今,“梦回鄂伦春·篝火狂欢夜”